



家长课堂

不必把少女读物
当作洪水猛兽

比起担忧“暧昧情感”，家长们更应该重视孩子们可贵的思考，并及时进行交流和教育。只要形成了正确的阅读观，又何愁孩子们不能从读物中有所收获呢？

据《北京日报》报道，少女读物“意林小姐姐”书系眼下在小女生中间很火，受到很多小学五六年级孩子的喜爱和追捧。家长们的意见却不统一。有些家长不仅不认可，还采取撕书、藏书、拉电闸等手段“禁读”，引发了家庭内部的纠纷。

家长们的反对意见看上去不无道理。一位家长在接受采访时表示，“意林小姐姐”涉及男女暧昧情感，格调不高，尤其是小学阶段的孩子犹如一张白纸，极容易接受新生事物，也容易受到负面影响。

因此，对部分家长的焦急心理，不妨抱有一分同情与理解。只是，如何界定部分家长口中所说的“暧昧情感”“格调不高”？这就涉及文学作品的鉴赏问题了。诚如一些“意林小姐姐”的小读者所言，这套图书确实有不少言情的成分，描写了男女生之间的情感关系。但是，这算不算“少儿不宜”？恐怕，我们更应该用辩证的眼光去看待。

如果少女读物对男女情感的描写太过直白，完全不加掩饰，甚至提及性行为等不适合小学生阅读的内容，那么，家长和有关部门都应该积极行动起来，防止孩子们受到不良影响。而如果少女读物只是谈及正常的男女交往，或者是爱恋异性的心理，则不应被社会当作洪水猛兽。对此讳莫如深，只会引起孩子的反感，甚至激发其不该有的好奇心。

实际上，许多文学作品，即使是那些经典的名著，也不可避免地存在“不合适”的内容。例如，《三国演义》里有不少战争和暴力的场面描写；《红楼梦》中对感情的描写恐怕要比“意林小姐姐”细腻得多，也更容易引起孩子们的遐想。问题不仅在于孩子们读了什么，更在于家长和老师们如何正确引导。

事实上，孩子们并非如某些家长想象的那样懵懂无知，他们拥有自我净化和明辨是非的能力。有孩子在网上吐槽，某部少女读物的剧情是“真无语，两个人打死几十只老虎，还没用武器，那章看得我想打人”。也有孩子认为，某些读物读起来跟历史不一样，疑惑古风小说“是不是可以乱改历史”。可见，比起担忧“暧昧情感”，家长更应该重视孩子们可贵的思考，并及时进行交流和教育。只要形成了正确的阅读观，又何愁孩子们不能从读物中有所收获呢？

“书里写的都是校园发生的事情，讲的是我们的生活，里面的人物不会训我。”一名小女孩在谈到少女读物时如是说。小学阶段的孩子，需要趣味性的阅读，而不是一味地说教和灌输。这可能是“意林小姐姐”带给我们的的重要启示。在为书中内容感到纠结的同时，家长更应该认识到，只有珍惜孩子的阅读兴趣，才能达到更佳的阅读效果。家长和老师大可细心观察孩子的阅读取向，再不动声色、见缝插针地推荐一些既有趣味又富含知识的书籍或影视作品，帮孩子拓展阅读，引导孩子读好书。



如何带着孩子 走向他感兴趣的地方

每个孩子本身就有属于自己的灵性。而我们的中国教育却从幼儿园开始，让孩子变得不像孩子。
——陈丹青

别让孩子越长大，越麻木

意大利的导演费里尼说：全世界的孩子在五岁以后送到幼儿园就被扼杀了。

虽然可能有点极端，但我的观点跟他相似，中国的教育从幼儿园开始，就让孩子变得不像一个孩子。

人越长大，越是一个变麻木的过程。不看天，不看星星，不看花，也不看树，脑子里更多想的是挣钱、当官。

法国的著名风景画家柯罗晚年曾说：“我每天早上醒过来向上帝祈祷，让我像小孩一样天真地看世界。”我岁数越大越明白这句话，孩子们都是我的老师。

中国家长要克服“家长欲”

“家长欲”是很可怕的。现在的孩子很辛苦，一天到晚被逼着学钢琴、古筝、英文……这时候有一个最可怕的东西丧失了，他们长大会恨家长，说自己没有童年，一天到晚在上课。

我所处的年代是另一回事情，非常匮乏，也非常无聊，没有什么地方可以去，也没有东西可以看。我九岁时得到的第一本画册是美国画家画的动物画技法，全是马。

我特别喜欢马，我父亲看我喜欢马，就给我买了那本书，我到现在还能画得出马的骨骼。我不是了解现在的孩子，可看的东西太多了，所以还存在一个选择问题。

首先，家长要克服自己的“家长欲”，要让孩子有独立思想。

比如我克服自己的方式就是，当我看到周围的那些画，有些我喜欢，大部分我不喜欢，觉得太教条、不真实，不感动我，那么我就不要那样画，而是想办法画出真实且感动人的画。

其次，中国家长有一个需要克服的趋势，那就是太把一个孩子当孩子。

我经常遇到一些家长问他的孩子应该怎么学画。其实问题不在这里，而在于他是否了解他的孩子，在于他是否冷眼观察孩子——孩子喜欢什么，讨厌什么？这时教育就开始了，如果可以叫作教育的话。

所以，家长最要紧的是冷眼看，然后带着孩子走向他感兴趣的地方，而不要强行带他去他讨厌的地方或者没感觉的地方。

对低龄的孩子说概念，非常有害

13岁以前的孩子，不要跟他们解

释什么是“美”，什么是“古代”和“现代”这类概念，如果带他到博物馆去，就不要对他解说，他听不懂，并且会厌烦。

就是让他看，如果他实在不想看，就带他出去，他想吃就吃、想玩就玩，不要太早灌输这么多词汇给孩子。

有的孩子半大不小就能说会道，可说的全都是大人教他的词，一点也不像孩子。

我在美国、欧洲、日本看到的孩子都像孩子，他们不太会说话，说的也都是很简单的词，没有多余的话，也没有废话，更没有空话。

可是中国的孩子，尤其是春节联欢会上的孩子，或者一些比较优秀的被选出来的孩子，满口空话、假话，这说明我们的概念教育开始得过早。

孩子10岁至15岁的时候，家长要特别观察，看他们到底喜欢什么，对什么有极大兴趣。如果这个时候，他正好喜欢画画、喜欢音乐、喜欢写作，或者喜欢科学实验，家长就要带他到好的环境耳濡目染，并且周围有同样喜欢的孩子，这点对孩子非常重要。

至于所谓的概念性东西，我想差不多要到初中以后孩子才会开始对这些感兴趣，才有理解力和判断力。

父母是孩子崇拜和模仿的对象

我在世界各国博物馆总是看到这种情况：大人抱着婴儿在逛博物馆，其实婴儿在睡觉，但我觉得这个胎教非常好。带孩子到很嘈杂的饭店或商场去睡觉和在博物馆睡觉，感觉是不一样的。

国外小学生和中学生会全班去博物馆，不是浏览，而是有专业的老师在那上课，学生很自由地提问。

但在国内，我经常看很多父母带孩子去博物馆、美术馆，大人自己也不太喜欢，但觉得这是一件正确的事情，就带孩子去，我觉得这个是最可怕的。

对小孩而言，身教大于言传，如果父母真的很爱这件事情，小朋友得到的讯息是这件事情很有意思。

所有的小孩，在童蒙时期，最崇拜的人是爸爸妈妈，所以父母这个角色是很难当的。

人是模仿的动物，同时又是一个会“下载”的动物，所有小孩的脑袋，你带他去任何场合，无论是开心事、伤心事，不管懂不懂，他已经“下载”了。下载后可以储存很久，等到他懂事了，受了教育，智力发达了，他会重新反举这些早年“下载”的印象。

所以爹妈真的不好当，你不经意间已经在教育孩子，或者已经在毁坏这个孩子。

不要小看孩子的潜力

不要太控制小孩看什么书或者不看什么书。

因为我们经常会小看孩子，不太注意到他的能量。他当然会乱看，拿到手的或拿不到手的都会看，或者有些孩子完全没兴趣看，有些则沉迷在里面，大人不需要太在乎这件事情。

学龄前的孩子看的东西，到了学龄后会自动消失，就像出麻疹一样，忽然就不爱看了，转而看更高级的东西。

我记得我13岁以前喜欢画画，同时还喜欢唱歌跳舞，去拍过电影，还打架，还捉虫子，上树闯祸。

可是13岁以后忽然对别的东西一点兴趣都没有了，于是绝大部分时间就只用来画画。

到了18岁又是一个飞跃，以前的很多习惯忽然停顿，转入更高的智力需求。有些事情大人不要太担心，也不要太关心，由他去，到一定的时候会消失的。

有一种习惯在你看来不是很好，你要去掰它，一切都起于“掰”，有时候就会掰坏了。当然也不能纵容孩子，不能过头，有些事情会自动消失，也会自动生长。

绝大部分儿童读物是很平庸的，一小部分是特别好的、经典的，比如那么多的童话故事里，安徒生童话和格林童话就是好的。

对孩子喜欢做的事少啰嗦

在兴趣方面，对孩子喜欢做的事少啰嗦。

在国外，幼儿园老师会有一些词汇选择，英文有很多好听的词，他如果觉得这幅画不是很好，他会说有意思。

尽量不要对小孩说出价值判断的词，大人说好或不好、对或不对，都是在扼杀小孩。

所以我要对家长说，13岁以前的小孩，在绘画上或任何文艺兴趣上不要多说，孩子要做就让他做，少啰嗦。

如果孩子没有得到认可，他看到画作对比后沮丧时，就让他去沮丧，因为他第二天醒过来又好了，去画的仍是那个样子，他有很顽强的动物本能，保护他这个本能，这时不需要家长去引导。